



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ
ΙΑΤΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ
ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΤΟΜΕΑΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
1449 ΛΕΥΚΩΣΙΑ

**Θέμα: Ετήσια έκθεση του Τομέα Εσωτερικού Ελέγχου
των Υγειονομικών Υπηρεσιών για το 2010**

Εισαγωγή

Μέσα στα πλαίσια εφαρμογής του άρθρου 4.6 του Κοινοτικού Κανονισμού (ΕΚ) αρ.882/2004, ο Τομέας Εσωτερικού Ελέγχου των Υγειονομικών Υπηρεσιών, συνέχισε τους εσωτερικούς και εποπτικούς ελέγχους για το 2010, με βάση τη νομική υποχρέωση που προκύπτει από την πιο πάνω νομοθεσία.

Στόχος των ελέγχων αυτών είναι η αξιολόγηση της ορθότητας και αποτελεσματικότητας των επισήμων ελέγχων που διεξάγονται από τους Υγειονομικούς Λειτουργούς/Επιθεωρητές, ώστε να διασφαλίζεται η ασφάλεια και η ποιότητα των τροφίμων και να προστατεύονται τα δικαιώματα των καταναλωτών.

Οι ελέγχοι κάλυψαν όλα τα Επαρχιακά Γραφεία των Υγειονομικών Υπηρεσιών, καθώς και τις Υγειονομικές Υπηρεσίες των 8 συνεργαζόμενων Δήμων, με βάση ετήσιο πρόγραμμα που καταρτίστηκε και εγκρίθηκε από τον Προϊστάμενο των Υγειονομικών Υπηρεσιών.

Δραστηριότητες

Κατά το 2010, πραγματοποιήθηκαν 18 συνολικά εσωτερικοί και εποπτικοί ελέγχοι, από τους οποίους οι 10 ήταν σε επαρχιακό επίπεδο και οι 8 σε τοπικό επίπεδο.

Οι εσωτερικοί ελέγχοι που πραγματοποιήθηκαν σε επαρχιακό επίπεδο κατανέμονται στις πιο κάτω κατηγορίες ελέγχων:

Επίσημοι προγραμματισμένοι ελέγχοι (5)

Στοχευμένοι ελέγχοι (5)

Σε **τοπικό επίπεδο** διενεργήθηκαν 6 επίσημοι προγραμματισμένοι ελέγχοι οι οποίοι κάλυψαν κυρίως τον τομέα του επίσημου ελέγχου των επιχειρήσεων τροφίμων για τις οποίες έχουν αρμοδιότητα οι τοπικές αρχές, με βάση το πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ των Υγειονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας και των 8 συνεργαζόμενων Δήμων.

Επίσης διενεργήθηκαν και 2 εποπτικοί έλεγχοι για επαλήθευση διορθωτικών ενεργειών που προέκυψαν κατά τους εποπτικούς ελέγχους του 2009.



Οι επίσημοι προγραμματισμένοι έλεγχοι σε **επαρχιακό επίπεδο**, κάλυψαν τους πιο κάτω τομείς των επίσημων ελέγχων για τους οποίους έχουν αρμοδιότητα οι Υγειονομικοί Λειτουργοί / Επιθεωρητές των Υγειονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας :

1. Επίσημοι έλεγχοι σε εγκαταστάσεις επιχειρήσεων τροφίμων
2. Εφαρμογή Εθνικών προγραμμάτων δειγματοληψίας τροφίμων
3. Έλεγχος εισαγομένων τροφίμων
4. Παρακολούθηση του συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές (RASFF)

Οι στοχευμένοι έλεγχοι κάλυψαν τις ακόλουθες επιχειρήσεις τροφίμων:

Ξενοδοχεία

Σχολικά κυλικεία

Υπεραγορές

Ζαχαροπλαστεία

Ψησταριές

Επίσης ο έλεγχος επεκτάθηκε και κάλυψε θέματα που αφορούν τη νομοθεσία για τα τρόφιμα, την επιμόρφωση των Υγειονομικών Επιθεωρητών, καθώς και την υποδομή και τον απαιτούμενο εξοπλισμό που χρειάζονται για την αποτελεσματική διενέργεια των επίσημων ελέγχων.

Τέλος αναφέρεται ότι κατά τη διάρκεια των εσωτερικών ελέγχων σε όλες τις Επαρχίες, έγινε και επαλήθευση των διορθωτικών ενεργειών που λήφθηκαν, σε αδυναμίες που εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια των εσωτερικών ελέγχων που πραγματοποιήθηκαν κατά το 2009.

Ευρήματα

Κατά τους ελέγχους που διενεργήθηκαν το 2010, η γενική διαπίστωση είναι ότι καταβλήθηκε σημαντική προσπάθεια και παρατηρήθηκε ικανοποιητική βελτίωση σε πολλούς τομείς όπου είχαν διαπιστωθεί αδυναμίες κατά το 2009.

Πρέπει να αναφερθεί ότι σημαντικό ρόλο για την αναβάθμιση αυτή, αποτέλεσε το γεγονός της ανάπτυξης και εφαρμογής του συστήματος διαχείρισης της ποιότητας ISO 9001:2008 στις Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου, γεγονός το οποίο συνέβαλε σε μεγάλο βαθμό στην οργάνωση και καλύτερη λειτουργία των Υπηρεσιών.

Ιδιαίτερα παρατηρήθηκε βελτίωση στις μεθόδους και τεχνικές που εφαρμόζονται από τους Υγειονομικούς Λειτουργούς/Επιθεωρητές κατά τη διενέργεια των επίσημων ελέγχων σε επιχειρήσεις τροφίμων, σε σύγκριση με το 2009.

Σε αυτό συνέβαλε σημαντικά η διενέργεια επιμορφωτικών σεμιναρίων, που είχαν διοργανωθεί από το Γραφείο του Π.Υ.Υ. κατά τη διάρκεια του έτους.

Επίσης παρατηρήθηκε βελτίωση σε ότι αφορά τη συχνότητα και συνοχή των επίσημων ελέγχων σε επιχειρήσεις τροφίμων, σε σύγκριση με τον προηγούμενο χρόνο.

Επιπρόσθετα, κατά τους ελέγχους που διενεργήθηκαν για επαλήθευση των διορθωτικών ενεργειών που λήφθηκαν για αδυναμίες προηγούμενων ελέγχων, διαπιστώθηκε ότι στις πλείστες περιπτώσεις υπήρξε συμμόρφωση ως προς τις εισηγήσεις μας.

Ανεξάρτητα από την πιο πάνω προσπάθεια, γεγονός το οποίο αποτελεί θετικό στοιχείο, υπάρχουν περιθώρια για περαιτέρω βελτίωση:

1. Στον σχεδιασμό και προγραμματισμό των επισήμων ελέγχων, με βάση τα Πολυετή Εθνικά Σχέδια Ελέγχου (ΠΕΣΕ).
2. Στις τεχνικές και μεθόδους που εφαρμόζονται από του Υγειονομικούς Λειτουργούς κατά τη διενέργεια των επισήμων ελέγχων σε επιχειρήσεις τροφίμων, με έμφαση στον έλεγχο των διαδικασιών με βάση τις αρχές του HACCP που εφαρμόζουν οι επιχειρήσεις.
3. Στην τήρηση της αρχής της ίσης μεταχείρισης των επιχειρηματιών, για ότι αφορά τις δειγματοληψίες τροφίμων και της λήψης μέτρων επιβολής.

Τομέας Εσωτερικού Ελέγχου
Υγειονομικών Υπηρεσιών
Υπουργείου Υγείας